

**Великанов Дмитрий Алексеевич**

Магистрант

**Направление:** Государственное и муниципальное управление

**Магистерская программа:** Государственное и муниципальное управление

### **Проблемы безработицы в современном мире**

**Аннотация.** В статье рассмотрены проблемы безработицы в современном мире.

**Ключевые слова:** безработица, социально-экономические проблемы, показатель, рабочая сила, ВВП, политическая воля.

Одной из коренных социально-экономических проблем современного этапа развития общества является проблема безработицы.

Необходимость высокой занятости зафиксирована в целом ряде международных документов. Так, Устав ООН определяет полную занятость как одну из важных целей правительств стран — членов ООН.

Таким образом, показатель безработицы является одним из ключевых показателей для определения общего состояния экономики, уровня жизни населения, а также для оценки эффективности экономической деятельности государства.

Безработица влечет за собой расточение в огромных масштабах главной производительной силы общества – рабочей силы, существенное сокращение потенциального валового продукта и национального дохода страны. Очевидно, что при неполном использовании имеющихся ресурсов рабочей силы экономическая система работает, не достигая границ своих производственных возможностей. Таким образом, показатель безработицы является одним из ключевых показателей для определения общего состояния экономики, для

оценки его эффективности. В силу этого проблема безработицы приобретает исключительную актуальность [1, с. 37].

Эта проблема нуждается в глубоком научном исследовании, всестороннем теоретическом анализе и выработке на этой основе практических рекомендаций по обеспечению занятости трудоспособного населения страны, снижению безработицы до минимального, социально допустимого уровня.

Безработица представляет собой макроэкономическую проблему, оказывающую наиболее прямое и сильное воздействие на каждого человека [2, с. 128].

Безработица является результатом структурных изменений в экономике и имеет долговременный характер. При этом следует отметить, что технический прогресс и конкурентный импорт не играют решающей роли в увеличении безработицы. В течение длительного исторического времени, несмотря на процессы механизации и автоматизации, не отмечалось постоянного повышения уровня безработицы [3, с. 120].

Напротив, техника стимулировала производительность, выпуск и занятость, вызывала спрос на товары и услуги, который вел к повышению спроса на рабочую силу. Подобное положение относится и к дешевому конкурирующему импорту. Более того, конкурирующий импорт вряд ли может вызывать увеличение безработицы в планетарном масштабе. Но проблемы могут возникать, если рабочие, теряющие свои рабочие места под влиянием названных причин, оказываются неспособными перейти в расширяющиеся отрасли и производства [4, с. 43].

В этом случае несоответствие в квалификации и месте жительства могут приводить к увеличению структурной безработицы в краткосрочном и долгосрочном периодах.

Безработица стала основным фактором усиления неустойчивости социально-экономического положения. Она приобрела тяжелые формы, поразив широкие слои молодежи, став хронической. Увеличивающаяся

безработица осознается как главная проблема мирового развития, уходящая корнями в изменение структуры производства и в политику.

Безработица является серьезной проблемой, поскольку напрямую вызывает экономические, социальные и психологические последствия. Она потенциально сокращает производство ВВП, а для безработных ведет к непосредственной потере дохода и вызывает необходимость поиска альтернативной материальной поддержки. В социальном отношении безработица углубляет неравенство в обществе.

Специфика российской безработицы определяется также тем, что в отличие от стран с развитой рыночной экономикой с их перепроизводством товаров и ограниченностью рынка в России нет не преодолимых препятствий к созданию новых рабочих мест для безработных, так как емкость российского рынка для производства товаров и услуг далека от исчерпания.

В каждой стране без исключения существует определенный, «естественный» уровень безработицы (например, на сегодняшний день естественный уровень безработицы составляет 5,5% в США, ~7% в России), но если он является слишком высоким, это может привести к разрушительным последствиям [5, с. 44]. Поэтому задачей каждого государства является минимизация уровня безработицы. Для этого предпринимаются различные меры: создание новых рабочих мест, изменение системы образования, соответствующей современным условиям рынка труда, создание благоприятных условий для развития малого и среднего бизнеса и др.

Безработица представляет собой макроэкономическую проблему, оказывающую наиболее прямое и сильное воздействие на каждого человека. Потеря работы для большинства людей означает снижение жизненного уровня и наносит серьезную психологическую травму. Поэтому неудивительно, что проблема безработицы часто является предметом политической дискуссии в сегодняшних условиях кризиса [5, с. 67].

При анализе безработицы в РФ можно выявить следующие негативные тенденции: безработица ведет к неполному использованию экономического

потенциала общества. Незанятая рабочая сила не участвует в росте национального богатства, поэтому в стране возникают потери от неполного использования производственных возможностей. При продолжительной безработице теряется квалификация высвободившихся работников.

Проблема безработицы является ключевым вопросом в рыночной экономике, не решив который, невозможно наладить эффективную деятельность экономики. Не менее тяжелы и социальные последствия безработицы. Депрессия приводит к бездеятельности, а бездеятельность – к потере квалификации, потере самоуважения, упадку моральных устоев, а также к общественным и политическим беспорядкам [5, с. 19].

Решение проблемы безработицы предполагает наличие политической воли в проведении макроэкономической и международной политики, способствующей трудоинтенсивному росту. В долгосрочном плане высокий уровень занятости часто сопровождался высоким уровнем экономического роста [6, с. 124].

### **Литература**

1. Григорьева И.А. Проблема безработицы и пути ее преодоления на примере России [Электронный ресурс] // Режим доступа: <http://rae.ru/forum2011/14/607>
2. Грязнова А.Г. Макроэкономика. М.: Кнорус, 2008.
3. Ломакин В.К. Мировая экономика: учебник. М.: Юнити-Дана, 2007.
4. Арбатский Д. В. Проблема занятости и безработицы // Известия ПГПУ им. В. Г. Белинского. 2010. № 16 (20).
5. Бокова Е.С., Ашмаров И.А. Проблемы безработицы в современной России // Материалы Международной научно-практической конференции «Молодежь в постиндустриальном обществе» 25 декабря 2012 г. Саратов, 2013.
6. Ивашковский С.Н. Макроэкономика. М.: Дело, 2002.